

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes á festivos.  
En Gerona: 1 mes 4 rs., 3 id. 10.—Fuera de Gerona: 1 mes 6 rs., 3 id. 12 rs.  
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.  
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

# LA LUCHA.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
Números sueltos 4 cuartos.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja núm. 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 17 DE AGOSTO DE 1871.

### DOCTRINAS ABSURDAS. (1)

#### II.

¿Cual es la base sobre que descansa ese, al parecer, regio alcazar y en realidad verdadero castillo de naipes que «La Internacional» ha erigido como edificio de exposicion permanente de sus locas teorías? ¿En que funda su doctrina? En lo mismo que la fundaron los revolucionarios de 1791, en lo mismo que la fundaron los demagogos de 1793; en lo mismo que la fundaron todos los locos de atar, todos los desgraciados ávidos de romper los lazos morales y sociales que les sugetaban al cumplimiento de ineludibles deberes, para de este modo, convertir al mundo en un manicomio infernal, en donde la libertad fuera la ilimitada licencia, el abuso; el derecho, el despótico querer de cualquiera; el individualismo, la pauta grosera, sobre la que se escribirían las discordes notas del capricho y de la inmoralidad mas abominable; en lo mismo, repetimos, que la fundaron y la fundan los que, arrastrados en pos del error por la fuerza potente de la pasion, no quieren reconocer otra autoridad que el criterio propio, á merced del cual, quieren cruzar este limitado y árido valle exentos de creencias, sin obstáculos que se opongan á sus continuas tendencias desordenadas, en aras de los placeres carnales, sin cuidarse de la salud del espíritu que les anima é impele misteriosamente á obrar con sugestion á las prescripciones de la ley natural.

La base esa sobre la que aspiran á hacer feliz á la humanidad, es el ateísmo, la negacion de Dios, de ese ser sobre natural; tan grande, como misterioso; tan sublime, como incomprendible al entendimiento humano; tan omnipotente, como visible; cuyo poder, cuya gloria, cuya magnificencia se refleja en todas partes del mundo, en todos los lugares de la creacion, en todos los raquíuticos cerebros, donde residen las brillantes facultades que distinguen al hombre de los demás seres; en todos los individuos, en todas las plantas, en todos los átomos que nos rodean por doquier, en todo, en fin, cuanto el hombre mira y estudia; en todo cuanto le circuye, en todo cuanto le causa placer y dolor, en todo cuanto le llama su atencion, lo mismo en el mundo material que en el espiritual, en esa vida sublime al par que azarosa, vida que, por mas que luchen, no pueden negar, porque el ella reside el foco de su inteligencia, el centro de sus facultades, la vida, en fin, de su vida material, que tanto aprecian y tanto afan tienen de conservar los

que ignorantes ó malvados! se empeñan en ser ciegos ante la luz de la verdad inconcusa; de los que, apesar de sus esfuerzos, no pueden por menos de exalar el último suspiro, para servir de prueba palpable en favor de lo mismo que intentan desconocer.

Estudemos, analicemos ese credo, ese cuerpo de doctrina, esa novísima recopilacion de todos los principios erróneos recogidos con incansable avidez por los nuevos innovadores, y nos convenceremos de que, los que niegan la existencia de un ser supremo; los que no quieren elevarse á las sublimes regiones del espiritualismo verdadero, reconocen la existencia de otras divinidades; rinden ciego culto á otros Dioses acomodaticios á sus deseos; inventan nuevos *vellocinos*, ante los que se postran de hinojos, para adorar en ellos á la sublime deidad del apasionamiento; para convencernos, sí, de que, los que odian y niegan el tributo á un solo Dios, confiesan y se arrastran miserablemente ante otros Dioses, cuyo origen no es otro que la soberbia de sus satélites; cuya existencia negativa, solo se funda en el desmedido orgullo de una secta que por mas que se esfuerce, no puede ocultar la miseria de su corazon, aun que la cubra con el falso oropel de una teoria tan plagada de errores como imposible de llevarse á la práctica.

Quisiéramos ser profundos teólogos; quisiéramos poseer la ciencia y talento de los santos padres de la iglesia; quisiéramos manejar la pluma con la brillantez y gloria con que la han manejado los filósofos de todas las edades, para poder combatir con gloria á esa escuela; pero ya que no poseemos esas cualidades, somos liberales; amamos á nuestra patria lo suficiente para no quererla embuelta en el caos del mas devastador desconcierto; tenemos y profesamos amor á nuestra religion; deseamos la ilustracion del pueblo, y por tanto, con el atrevimiento del ignorante, pero con el valor del que tiene conciencia de lo que quiere, procuraremos en los sucesivos artículos inculcar en el corazon del pueblo, de quien somos hijos, los santos principios del verdadero liberalismo y trataremos de demostrarle que, las doctrinas y tendencias de «La Internacional» solo puede proporcionarle dias acerbos de infelicidad y amargura, pero ninguno de ventura y bienestar.

### LA MISERIA DEL CARLISMO.

«Los liberales no se entienden; se dividen, se subdividen, no saben ni de donde vienen ni á donde van. En ellos todo es egoísmo, todo es pura ambicion; el partido liberal muere por consuncion etc. etc. etc.» Esto que los

carlistas repiten uno y otro dia; este juego de palabras con que procuran disimular la podumbre que descompone ese vetusto cadáver del absolutismo, no basta á ocultar la miseria que les devora; á cubrir, siquiera sea aparentemente, la asquerosidad en que viven los vociferadores del Dios, Patria y Rey.

Para que nuestros lectores estén al corriente de la marcha desatentada que siguen los consejeros áulicos del *Rey Terso*, lean lo que «El Imparcial» relata para probar á los desatentados órganos de los *Católicos* que, lo que atacan al partido liberal, es lo mismo que padecen intestinamente los antiguos y nuevos carlistas.

«En la junta que en el mas de Abril de 1870 se celebró en Vevey, leyéronse varias cartas de D. Carlos y Cabrera, y allí se oyeron cosas muy buenas, escritas y dichas por éste. Cabrera se habia retirado entonces, y para siempre, del carlismo, mediante una exigencia formal de su esposa, y mediante un juramento que al efecto la hizo, y la reunion de Vevey se promovió para tratar este asunto. Convencido D. Carlos y el bando *neo* de que, la resolucion de Cabrera, no habria nadie capaz de revocarla, acordóse que el presbítero Sr. Manterola dirigiese la propaganda contra aquel, y suyas son, al decir de las personas mas autorizadas, las hojas sueltas, las Constituciones y manifiestos que se publican. Esta propaganda tiene por base dos afirmaciones que los neos consideran muy trascendentales; primera, hacer creer en el protestantismo de Cabrera; segunda, presentarle como arrepentido del sistema absoluto, y pasado al campo constitucional, aceptando todas las ideas liberales. Algunos carlistas creen, que las publicaciones y la propaganda en cuestion, han salido muy caras á los fondos de cruzada de alguna diócesis. Nosotros no lo sabemos.

Lo cierto es que D. Carlos ha gastado cuanto tenia su esposa, hasta el punto de haber empeñado en 20.000 duros sus alhajas. Hoy vive *de la causa*, como dicen los carlistas, y á costa de los españoles. Ha pocos meses fué relevada la persona encargada de manejar los fondos. Pidiéronse cuentas y descargos, pero se resistió á ello, ó mejor dicho, en manera alguna quiso entregar los documentos en que consta que su antecesor habia aplicado tres millones de reales á la cuenta corriente de D. Carlos.

Ahora se proyecta un movimiento que ningun carlista esperaba. Se han exigido esplicaciones y aclaraciones acerca de sesenta mil duros que han dado las Provincias Vascongadas, y como los guerreros entienden mas de espada que de pluma, no acertando á formular una cuenta, han resuelto echarse al campo.

¿Sabe que uno de ellos estuvo el año pasado con licencia en Perpiñan, y que se fué de incógnito á la reunion de Vevey?

¿Sabe que, este, conferenció con Tenaquero y con D. Carlos y que el otro era agente del neo-carlismo entre el elemento no civil?

Pues ya conocerá que para hablar de asuntos carlistas no es menester acudir al anónimo, porque nosotros, como todo el mundo, sabemos lo que pasa en ese desdichado bando, y sabiendo esto que decimos y algo que aun reservamos hoy, no creemos que *La Esperanza* tenga motivo para tocar llamada

(1) Véase nuestro número del 5 del actual.

y tropa en su número de anoche. *La Esperanza*, que maneja bien la pluma, ya sabría dar cuenta de 60.000 duros, si esta cantidad ó otra se la confiase.»

Ya comprenderán nuestros lectores por las anteriores líneas, la armonía en que viven los carlistas y la moralidad que les guía en todas sus actos.

Pues no para aquí el colega madrileño, por que á renglon seguido, dice;

«En esta semana se han repartido dos francos y veinticinco céntimos por plaza á los emigrados carlistas de la frontera, diciéndoles que no es posible darles los cinco que es costumbre semanalmente, porque no hay dinero, y pronto ha de hacerse un movimiento.»

Elio ha ido á Vevey, donde se encuentra D. Carlos. Los condes de Chambord no fueron al bautizo de la niña que recientemente ha tenido el Terso. Mandaron un apoderado. Este ha dicho que el Papa no reconoce legitimidad sino en su ahijado Don Alfonso. Como D. Carlos suscribió «á cuanto dijera el Concilio,» y este declaró al Papa infalible, hoy se agita entre los carlistas *viejos* el expediente de obligar á D. Carlos á que renuncie sus pretendidos derechos, porque le ven despreciar á sus antiguos servidores por los *neos*. Entre éstos hay tambien division, porque Nayarro Villoslada está á matar con Aparici, celoso de que le dispute el amor de D. Carlos. Aparici, que blasona de independiente, se ha retirado á Dax, donde está haciendo el eremita, so color de ocuparse en ejercicios espirituales.

En Bayona está Pablo Morales, actual ministro de Hacienda de D. Carlos. Es íntimo amigo de Reyna, el ex-general isabelino, y le está corrigiendo un folleto, en que se dice ponén á Lersundi como hoja de peregil, ¡Cómo irá esa hacienda!

Basta por hoy. Con estos ligeros apuntes hay bastante para escribir la historia del jóven terso D. Quijote, de la hermosa Dulcinea y demás caballeros andantes conocidos en este siglo por los Españoles con el nombre genérico de carlistas.

Si Cervantes y Quevedo hubieran tratado en sus tiempos á estos Sanchos Panzas, á buen seguro que hoy podríamos leer en nuestras bibliotecas historias jocosas y epigramas chispeantes del género mas sublime.

¡Pobre Rey! ¡Pobre Rey!

### EL CUENTO DE NUNCA ACABAR.

Leemos en «La Federacion Valenciana»;

«Segun nos cuentan del pueblo de Alfarrasí, partido de Albaida, es muy digna de censura la conducta seguida por el párroco de aquel pueblo, D. Vicente Zurita y Oltra, que abandonando las cualidades propias de un ministro católico, se exalta su espíritu y su pasion se enfurece contra los liberales, amonestando desde el púlpito á sus feligreses para que rehuyan toda clase de relaciones con los que profesan tales principios, haciendo extensivo esto mismo al confesonario; pues que les dice á los que allí se acercan á oír las doctrinas y máximas del Evangelio, que no puede absolver á quien haya leído periódicos como el *Gil Blas* ni otro alguno que sea liberal, porque están condenados, consiguiendo con esto atemorizar y hacer que no se acerquen más los que, segun su criterio, necesitan en gran manera los saludables consejos que debiera darles un ministro verdaderamente católico.»

Y es tanto más sensible este proceder, cuanto que hace borrar toda idea de sentimiento religioso católico con hechos como el siguiente: un padre llevó á la iglesia hace pocos dias una criatura para que recibiera la aguas del bautismo, sacramento que dá entrada en la religion católica; debia hacer de madrina una jóven, prima hermana de la madre del que habia de ser bautizado, á lo que se negó el cura diciéndola que no podia serlo por encontrarse casada civilmente; dicha jóven es soltera, y con esto se dice que es falso el estar casada, y creyéndose

herida en su honra y en su dignidad, se negó terminantemente, caso de que el cura consintiese, á hacer de madrina; el padre ha resuelto no bautizar á su hijo si no es madrina la indicada jóven, privando por una grave imprudencia del cura el ingresar en la religion del Crucificado á un nuevo ser.

¿Es esto cumplir los deberes sagrados de un ministro de la Iglesia católica? ¿Son estas las consecuencias de las dictrinas del Crucificado?

Esperamos de la autoridad eclesiástica [el verdadero correctivo, haciendo comprender á dicho subordinado sus obligaciones.]

«La Lucha» no quiere hacer Comentarios sobre estos inauditos escándalos; los consigna tan solo para poner de relieve la actitud de ciertos indignos sacerdotes que, solo ellos son la base del descredito de una clase para nosotros respetada. ¡Pobre iglesia en tales manos!

¿Cuándo terminará tanto escándalo?

Algunos periódicos carlistas se quejan amargamente de que los crímenes se reproducen á menudo en algunos puntos de España, y como siempre, se afanan por hacer creer á sus abenados, que con esta situacion no puede haber tranquilidad, paz, ni moralidad.

¿Para quien escriben esos organillos? A que país dirigirán sus pasos que no encuentren ladrones y robados; hombres honrados y tahures; mugeres buenas y malas; sacerdotes dignísimos y desnaturalizados?

Nosotros podemos probarle á esa prensa, que en la actualidad hay menos ladrones, menos asesinos y menos tahures en España, que en ninguna época.

Recuerden los *febres* tiempos del absolutismo, en que los Reyes se veían obligados á tratar con las cuadrillas de ladrones de Sierra Morena, Crevillente y otros puntos, como de potencia á potencia; recuerden que, en aquellos tiempos, no se construía un convento sin que al lado se edificara una inclusa; recuerden que entonces, se estafaba ó mejor dicho, se *robaba* al pueblo ignorante de un modo hipócrita, como el de la fuente de miel del Cristo de la Esperanza, y se convencerá de que, gracias á la libertad civilizadora que hoy impera, el vicio decrece; la inmoralidad disminuye y los asesinatos son muy pocos en España, comparativamente con el número de aquellos tiempos.

Solamente quedan en pié algunas *socalinas* de antaño; pero pierdan cuidado los *neos*, que á medida que el pueblo vaya conociendo las farsas y á los fariseos, desaparecerán para siempre.

Quieren mas datos los colegas?

Hace dos dias nos hicimos eco de cierta version que oimos sobre el asunto de terna de delineantes, hecha por el tribunal que nombró la misma comision provincial.

No nos engañamos en nuestras presunciones. Mañana nos ocuparemos de este asunto.

Los ultramontanos quieren regalarle al Sumo Pontífice un trono de oro con el dinero, por supuesto, de los creyentes.

¿Porque, como dice un colega, no le regalan un pesebre, que fué el primer trono que tuvo el Salvador del mundo?

Entre tanto, en todas las naciones, miles de

infelices se mueren del hambre por no encontrar trabajo unos, y otros por estar imposibilitados.

¡Un trono de orol! ¿En donde está la humildad que predicó el Divino Maestro? ¿En donde la modestia?

¡Ah! ¡ultramontanos! ¡ultramontanos!, el daño que estais haciendo á la esposa de Jesús!

Con una intencion que no comprendemos, nuestro colega madrileño «La Constitucion,» órgano, segun se dice, del Sr. Rivero, se hace eco de las frases que, á nuestro Gobernador civil, le dirigen los periódicos de oposicion de esta provincia, publicando en sus columnas los párrafos mas culminantes.

Por si encierra *alguna mira particular* el colega al hacer lo que hace, debe saber; que D. Pedro Antonio Torres merece, no solo las simpatías, sino que tambien la confianza de todo el partido monárquico-liberal de la provincia de Gerona, razon por la que le combaten los enemigos del actual órden de cosas.

Es necesario que el colega *cimbrio* obre con mas imparcialidad respecto á los progresistas, y *olvide* el rencor que contra este partido profesaba su inspirador cuando era ministro.

Leemos en el «Gil Blas»;

«¡Fuera, que va á desprenderse algo!

Y en efecto, de un suelto publicado en Barcelona se desprende que de los 600.000 duros destinados á labrar la fachada de aquella catedral, se emplearon 60.000 en el levantamiento carlista del general Ortega.

Los 60.000 duros no han sido recobrados.

De lo cual se desprende á su vez... pero no desprendamos más, que ya se viene abajo ello por sí solo.»

Y á pasos agigantados, colega.

### GACETILLA GENERAL.

—El día 10 fueron detenidas por el inspector de órden público D. Antonio Mon, dos mugeres, por esponder monedas falsas, las cuales, habian conseguido engañar á una muger del pueblo de S. Daniel, en pago de dos pares de patos y nueve pollos, las que fueron conducidas á *disposicion* del Sr. Juez de primera instancia.

—Ha sido muy bien recibido por el público Madrileño, el tenor Sr. Prats, que con tan notable acierto trabajó en nuestro teatro, la última temporada. Le felicitamos.

—Segun nuestras noticias, en un pueblo de esta provincia hay un Cura.

—Esto nada tiene de particular.

Pero este señor Cura, al propio tiempo que es gefe espiritual de aquella iglesia, es gefe material de comunicaciones de aquella localidad.

¡Hombre!!... tampoco tiene esto nada de particular.

Pero es el caso, que el reverendo-cartero, reparte la correspondencia de los carlistas *in continenti*, pero los liberales la reciben con cuatro, cinco, ú ocho dias de retraso.

¡Alto! Esto ya tiene *algo* y aun *algos* de particular. ¿Quien es el Cura, digo, el cartero?

No puedo decirlo por respetos que yo sé y nadie ignora.

¡Pues entonces!.....

Pues entonces, al señor gefe de comunicaciones toca despejar la incógnita.

—Mañana principiaremos à publicar en nuestro folletín, la ley de matrimonio civil, que forma también parte del segundo tomo.

—Segun hemos oido decir, esta noche tocará una música piezas escogidas, de 9 à 11 de la noche, en la plaza de S. Agustín.

—Por supuesto, ayer llovió un poco y tronó otro tanto. Está visto; los carlistas no pueden emprender ninguna heroicidad. Hasta el tiempo, señor, hasta el tiempo se empeña en que no se despeñen.

—Dícese que en breve vamos à tener en nuestro coliseo, funciones de verso catalán; también se asegura, que viene una gran compañía de ópera italiana; y corre el rumor, de que se está contratando una *truppe de suripantas* para dar zarzuelas bufas.

En que quedamos ¿es zarzuela, ópera, verso ó bufos? Por lo regular será nada; pero, por si acaso cuaja, sépase que «La Lucha», declara desde ahora para entonces una guerra à muerte, sin cuartel, *à arte-bufo*, desdoro de la escena española, y negacion de todo principio de moral y decencia.

—Sr. Alcalde, hay calles que están abandonadas completamente, cuyo aspecto miserable se debe à la poca voluntad que para limpiarlas tienen los vecinos.

Esto, además de oponerse à las reglas de la buena higiene, hace formar à los que visitan nuestra ciudad un concepto muy poco alagüeño.

Ya sabe V. lo que quiero decir.

—Con poca concurrencia se ha celebrado este año lo procesion de Ntra. Sra. de la Asuncion, la cual solo se componia del clero catedral y de unas cuantas mugeres que detras de la imágen seguian en desordenada marcha.

—Los Bomberos de esta capital han recibido el importe mensual de sus haberes devengados.

Sea en horabuena.

—Pues señor, estamos abonados à la funcion diaria con que las nubes nos obsequian con una oscuridad mayúscula, acompañada de truenos y gruesas gotas de agua. Luego sale el sol y hasta el otro dia.

—Con inusitada pompa se han celebrado este año las tradicionales fiestas, en la plaza de S. Agustín. Una seccion de la magnífica banda militar del regimiento de Bailén, ha amenizado con sus afinados acordes la fiesta, por espacio de tres dias consecutivos, en cuyas tardes y noches, los adoradores de Terpícore se despacharon à su gusto bailando desde la picaresca habanera, hasta el veloz y ardiente vals.

Aplaudimos los esfuerzos que los vecinos de la plaza en general, y especialmente nuestro buen amigo D. Joaquin Durán, han hecho para dar brillo y lucidez à la fiesta.

La *faxina*, también se verificó con verdadera prodigalidad con asistencia de la música, cuyos gastos estuvieron à cargo del patriota Sr. Durán dueño del café de la Amistad. Hasta otro año.

—El dia de la Asuncion tocó la música de Bailén, en el paseo de la Dehesa, divinamente, como tiene por costumbre.

Efecto del cariz, que el cielo presentaba, en un principio estaba aquel muy desanimado, pero luego que el Sol lució sus galas à sus anchas, acudieron ellos y ellas, en bastante número, hasta muy entrada la noche.

—Por milagro no suceden diariamente desgracias en la calle de Ciudadanos con motivo de las embotzos que allí verifican las centrales, con peligro de las transeuntes.

¿No sería mejor para todos, que la estacion de parada y salida estuviera en la plaza del vino? Allí hay más espacio y menos peligro. ¿Verdad que es verdad Sr. Alcalde?

—El domingo último tuvo lugar, en el patio de las casas consistoriales, el acto de la revista que mensualmente se celebra por la brigada de Bomberos de esta capital, cuyo porte marcial y buena organizacion no dejan nada que desear.

Nos felicitamos.

—Ha dado principio la recomposicion del empedrado de la calle de la Barca, aplaudiendo el sistema de poner cordones de piedra intercalados entre el empedrado de canto rodado, porque así, además de hacer mas duradera la obra, sirven de trabazon y obstáculo à su deterioro.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

La Lucha.

«Sr. Director de La Lucha.

Muy Sr. mio: una indisposicion, que me ha obligado à guardar cama durante ocho dias, me priva en parte de la oportunidad de esta correspondencia, al relatarle algo de lo ocurrido durante las pasadas fiestas de esta agradable villa; pero su benévola amabilidad escusará en mi esta involuntaria falta.

El programa de las fiestas en los primeros dias de este mes, se cumplió, como vino anunciado en el Diario de Barcelona y en el Telégrafo, si exceptuamos aquello de que «ocuparia la cátedra evangélica un orador distinguido», pues que la cátedra estuvo vacante, y por consiguiente, sin panegírico el Santo patron del pueblo.

No será este descuido hijo de la irreligiosidad de estos habitantes, toda vez que, no ha mucho, cuando las funciones del Triduo à S. S. en celebracion del vigésimo quinto año de su elevacion al Sólío pontificio, se llenó la iglesia por completo, anhelosos de oír la doctrina divina de los elocuentes lábios del conocido orador Castellà.

En estos pasados dias de animacion completa, nada desagradable vino à turbar nuestros momentos de alegre expansion, ni siquiera una de aquellas riñas que en los juveniles años tienen origen en la mirada mas ó menos desdeñosa de una dama ó de otros motivos, que por el ruido y por el resultado, tanto nos recuerda de la fábula el «mons parturiens nascitur ridiculus mus.»

Fuimos testigos de públicas manifestaciones de atencion à personas que tienen acreditado su interés constante por la mejora moral y material de esta villa. Temeríamos ofender su modestia, si diésemos sus nombres à la prensa.

Como à estos señores, à quienes aludimos, se obsequió con una brillante serenata al digno Gobernador de esta provincia M. I. S. D. Pedro Antonio Torres, reinando por la numerosa concurrencia que rodeaba su morada, la mas completa atencion, como acostumbra suceder en casos à este parecidos.

En los pocos dias que tuvimos el gusto de tenerlo entre nosotros, le vimos visitar el Hospital de caridad, asilo que la generosidad de algunos naturales de esta, ha convertido en una morada de recreo.

Al tierno cuidado de las hermanas de la caridad, no sienten tanto los pobres albergados la triste ausencia de sus familias, porque para todas las aflicciones tiene consuelos esa divina institucion de las madres de los desgraciados, cuyos actos de heroica abnegacion son admirados por todos los pueblos civilizados. Al entrar en el salon de descanso, fijó su mirada en los mármoles, que cual columnas de honor, revelarán à las generaciones venideras los nombres de los hijos de esta villa que mas importantes dadas legaron à este piadoso establecimiento.

Palabras elocuentes tuvo nuestro jóven y simpático Gobernador para las almas generosas, que dejaron allí una imperecedera prueba de su corazon compasivo.

No descuidó en su visita à las escuelas elementales, y se lamentó, como nos lamentamos nosotros, de la falta de un Colegio de segunda enseñanza completa, à la altura de los adelantos de la época y en relacion à la importancia de esta villa. De esperar fuera que al logro de tan útil objeto, nos uniéramos en una sola voluntad.

Asistió también à todos los bailes, donde pudo convivirse de la fraternidad y sencillez democrática de este pueblo, en cuyo suelo es cuasi imposible que se arraiguen las jactanciosas costumbres aristocráticas, pues que al nacer, caen muertas por el ridículo.

El dia seis del corriente, à las cinco de la madrugada, salió de esta para Gerona. Los individuos del comité liberal, fueron à despedirle à dos horas de distancia, en cuyo acto les manifestó su gratitud por

las múltiples atenciones de que habia sido objeto, ofreciendo su apoyo para cuanto útil pudiera ser à nuestra patria, de la que con sentimiento se ausentaba.

No terminaremos esta correspondencia sin hacer pública manifestacion de un hecho que honra mucho à los numerosos socios de este «Casino, Nuevo Guixolense», y que por cierto es digno de figurar en primer término. Permitanos la suma modestia de la persona obsequiada el nombrarla, ya que callarlo no puede la gratitud de que los Guixolenses todos nos sentimos poseidos. El recuerdo del que debemos en esta llamar el protector ó padre de los pobres, D. Antonio Vidal, de imperecedera memoria, nos reunió en el salon del Casino para nombrar socio honorario por aclamacion al digno heredero de su capital y de sus virtudes, à su único hijo D. Numa Vidal, que, como tuvo su bondadoso padre, tiene el abierta siempre la mano para socorrer al necesitado.

Sabe el público ya, que aquel acaudalado comerciante de Marsella, natural de esta villa, legó en su testamento la importante cantidad de trescientosmil francos, para estos pobres, cuya renta debe ser distribuida para la enseñanza de los mismos y socorro de sus necesidades. Próximo el acto de la entrega à la Junta administradora compuesta del Sr. Juez municipal, Sr. Alcalde 4.º y Rdo. Cura Párraco, próximo está también el satisfactorio momento de ver en letras de oro inscrito, el nombre de tan esclarecido bienhechor D. Antonio Vidal, en el salon de estas Casas Consistoriales, para digno estímulo de presentes y venideros.

S. Feliu de Guixols 14 Agosto de 1871.

El Corresponsal.

## Correo Nacional.

Ya está hecho el nombramiento para embajador de España en Paris à favor del Sr. Olózaga. Se cree que le reemplazará en la presidencia de las Córtes el Sr. Sagasta.

—¿En donde reparten trigo que los señores curas de las iglesias de Navarra y otros puntos, abandonen las mismas?

Los dias los carlistas nos dirán algo respecto à estos hechos.

—Ya se halla à disposicion del juzgado correspondiente, un individuo que aparece como autor en el misterioso asesinato del Sr. Pelletán, ocurrido há poco en la proximidad del Retiro.

—Ha sido nombrado director del instituto de Barcelona D. José Ortega, catedrático del mismo instituto.

—Por el nuevo arreglo de las secciones de Fomento, quedan cesantes 9 jefes, 79 oficiales, 43 escribientes.

Se ha declarado por el ministerio de la Guerra, que no pueden ser relevadas las corporaciones municipales, de la obligacion de anticipar suministros à las tropas del ejército.

—Parece que à cosecuencias de algunos documentos que comprometen como trastornadores del orden público à los huelguistas de Villanueva y Geltrú, se han adoptado energicas medidas para castigarlos con la ley.

—Así como deseamos no haya arbitrariedad alguna por parte de las autoridades en ningun asunto, también pedimos y pediremos continuamente, se aplique todo el rigor de la ley à los que, en cualquier circunstancia y bajo cualquier pretexto, traten de causar alarma y de turbar la tranquilidad tan necesaria en estas circunstancias, para consolidar las libertades patrias.

## GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Liberato, abad y mártir.

SANTO DE MAÑANA. S. Agapito, mártir.

## Partes telegráficas.

Madrid 13 de agosto.

La «Gaceta» inserta un decreto para que las declaraciones sobre capellanías y demás reclamaciones, se presenten en las administraciones económicas en el término de seis meses.

Otro, nombrando inspectores de hacienda á los señores Perminon y Plácido Sanson.

Una instrucción modificando la organización de la secretaría del ministerio de hacienda y cuerpo de inspectores.

Un decreto para que desde el 15 del corriente mes se abone el cuarto á los carteros con sujeción á reglas anteriores.

Otro sobre la reforma de ministerio de fomento publicando también la plantilla de los presupuestos.

Otro admitiendo la dimisión al señor Diego Sanchez, oficial del ministerio de Ultramar, y nombrando para sustituirle al señor Coronel y Ortiz.

Una orden para que los soldados de la quinta del año 68, pasen á sus casas en uso de licencia, tan pronto como se incorporen los quintos actuales, y otro decreto disolviendo el sexto regimiento de artillería montado.

Las economías en el ministerio de la guerra se harán sin disminución en el personal del ejército.

El rey ha dispuesto pasar el resto de la temporada de verano en el Pardo.

Es falso que se reconcentre en Madrid la guardia civil.

En el consejo de ministros no se ha tratado de la rebaja de sueldos, creyéndolo competencia de las Cortes.

S. M. el rey firmará pronto el decreto de amnistía.

Madrid 14 de agosto.

La «Gaceta» publica el tratado de comercio y navegación entre España y Suecia y Noruega.

Inserta también un decreto admitiendo la dimisión del gobernador militar de Ciudad-Real, sustituyéndole el señor Berrio; otro admitiendo asimismo la del de Seo de Urgel, sucediéndole el señor Bernardini; y otro derogado el nombramiento del gobernador militar de Almería accediendo á los deseos del interesado.

En el consejo de hoy ha continuado la combinación de gobernadores. Acordáronse también los nombramientos para varios altos cargos de hacienda.

Sea confirmado oficialmente la noticia del fusilamiento de los insurrectos Quesada, Figueredo y otro ayudante de Céspedes.

El señor Ruiz Gomez ha llevado hoy al consejo la cuestión del Banco de Paris.

El gobierno presentará á las cortes una solución, en vista de que la comisión parlamentaria no se reunió.

Madrid 15 de agosto.

La «Gaceta» publica un decreto estableciendo la plantilla de la dirección de la propiedad y del notariado, reduciéndose los gastos á 80,000 pesetas; otro decreto nombrando director del registro de la propiedad al señor Gil Sanz; otro confirmando en sus puestos en la misma dirección á varios oficiales y declarando excedentes á otros; otro admitiendo la cesión de parte de su sueldo al subdirector y oficiales primero y segundo de la dirección del registro de la propiedad; y otro autorizando la concesión de un canal que riegue el término de Lora.

Los ayudantes del rey salen hoy hacia la frontera para recibir al príncipe Humberto.

En Madrid habrá revista militar para obsequiarle.

El gobierno inglés considera á los comunistas como refugiados políticos, negándose á su extradición.

## Correo extranjero.

Se anuncia la aparición en Berlin, en 1.º de Octubre próximo, de un periódico quincenal, titulado *Concordia*, periódico dedicado á la cuestión obrera, órgano de la Conferencia que el año pasado, poco antes de estallar la guerra, celebró su primera sesión en Bonn, y se constituyó con objeto de buscar una solución á dicha cuestión.

Se dice que el Gobierno prusiano ha descubierto un fraude enorme, cometido por algunos jóvenes que estaban empleados por los señores Lachman y

Cohn, los proveedores del ejército alemán durante la última guerra. No se sabe aún á lo que asciende la cantidad sustraída, pero se calcula que debe ser grande, pues son muchos los complicados en el fraude.

—Escriben de Berlin que es grande la consternación que se ha apoderado de los ultramontanos alemanes desde que el príncipe de Bismark ha dado en cortarles las alas á los defensores de la infalibilidad del Papa. La separación del conde de Fauskirchen, que á la vez desempeñaba el cargo de embajador de Baviera y de representante del imperio alemán cerca de la Santa Sede, de aquel distinguido puesto, y el haber sido nombrado director del negociado católico un protestante, ha dado mucho que sentir á los papistas, que no cesan de colmar de injurias al canciller del imperio.

—El príncipe heredero de la corona imperial de Alemania, se hizo representar por un individuo de su servidumbre en la última gran reunión de francmasones alemanes.

La Provincia de Pisa Italia, cuenta de un temblor de tierra que se hizo sentir el día 5 en la vecindad de aquella población, que hizo algunos destrozos en los pueblecillos de Casale, Bibbina, Guardistallo y Montescudaio. En este último punto, quedaron 170 casas completamente arruinadas y todas están más ó menos deterioradas. También hubo allí unos 50 contusos. En Guardistallo, el daño ha sido aun más notable. Al mismo tiempo se notó un temblor en Splugen (Suiza.) y en el valle de Poschiavo.

El *Invádo* anuncia que se han hecho ensayos en Rusia con la *naphtha*, como combustible para las locomotoras, y que han dado excelente resultado.

El ingeniero Poviecki ha hecho un viaje de 180 kilómetros, con un vapor, cuyas calderas estaban calentadas con *naphtha*. Es muy probable que se emplee esta sustancia en los ferro-carriles rusos y los vapores del río Volga, pues es sumamente barata en el distrito del Cáucaso.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

## ANUNCIOS.

AVISO UTIL É INTERESANTE PARA LOS HABITANTES DE LA PROVINCIA.

Carta ó plano de la provincia de Gerona.

Dedicada y aprobada por Excm. Diputación provincial y admitida por la M. I. J. de Instrucción, para la enseñanza pública.

Dicha carta hecha por el Director de caminos vecinales y canales de riego y litografiada por D. Emilio Culler en Gerona, contiene las distancias kilométricas de pueblo á pueblo respecto la capital, cabeza de partido y distrito municipal con algunos datos estadísticos.

Se halla de venta en Gerona Imprenta de Dorca, Centro de suscripción y en la Litografía, al precio de 10 rs. ejemplar.

LA INFALIBILIDAD DEL PAPA DEL PODER TEMPORAL Y DE LA SUPREMACIA ESPIRITUAL QUE SE ATRIBUYE EL PONTIFICE ROMANO

por D. FRANCISCO JAVIER MOYA,

Diputado á Cortes y Director general de Estadística.

Consta la obra de dos tomos en 8.º, al precio de 16 reales cada uno, que abonarán al tiempo de recibirlos separadamente.

El 1.º acaba de publicarse y el 2.º se halla en prensa. Se suscribe en Madrid en la imprenta de los Señores Rafas. Valver, de 16, en las librerías de Duran, Moya y Plaza y en la imprenta del Boletín oficial de esta provincia.

El NOMENCLATOR de esta provincia que en edición económica acaba de publicar en esta capital

D. ENRIQUE GRAHIT,

que comprende los Distritos municipales y sus agregados por diccionario, los mismos clasificados por Partidos judiciales á que pertenecen, su división para las elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales y el estado de los Concejales que á cada pueblo corresponden con expresión del número de residentes y el de Compromisarios que deben nombrar en la elección de Diputados á Cortes, con arreglo á las Leyes vigentes.

Se halla de venta: en casa D. Pedro Grabit é hijo Zapatería vieja núm. 3 bajos, en casa del Autor, Progreso, 14, 3.º y en la Imprenta del Boletín oficial, Casa Hospicio, al precio de 3 reales ejemplar.

## Venta.

Un panorama estereoscópico con 24 vidrios y 150 vistas de superior efecto, á la mitad de su valor ó una tercera parte de su coste.

Un libro grande en blanco rayado á la mitad de su valor.

Informarán en la imprenta de este periódico.

## Interesante.

En la estación de Hostalrich, á la llegada de todos los trenes, encontrarán los Señores viajeros que bayan á tomar las aguas tanto en Arbucias como en San Hilario, los coches de Pol y Pujadas en combinación con los ferro-carriles de Barcelona á Francia por Figueras; llegando estos en Arbucias mucho antes que los de D. Juan Moral, teniendo además los Señores viajeros, la seguridad de no tener de apearse en el camino por no poder arrear los caballos, como muchas veces ha sucedido con los de dicho Sr. Moral.

Al mismo tiempo, los Señores viajeros á la llegada de los coches en Arbucias encontrarán la tan acreditada fonda de Pol, ofreciendo este un esmerado servicio y un trato digno de las personas que le honren con su confianza.

PEDRO POL. 3-3



## COCHE-CORREO.

COMODIDAD.—BARATURA.—RAPIDEZ.

Con las circunstancias encabezadas en este anuncio, saldrá diariamente de la administración de Diligencias de esta Capital sita en los bajos de la Fonda de Italianos calle de Ciudadanos, dicho Coche-Correo á las 11 de la mañana para la villa de Figueras y vice-versa saldrá de la propia villa Fonda del Comercio, á las 7 de la mañana de todos los días para esta Ciudad, bajo los precios siguientes:

Cupé, 8 reales; Interior, 6 id.; Banqueta, 4 id.

11-12

## EMPRESA

DE AGUAS POTABLES.

Continúa abierta la suscripción para los inquilinos que deseen tomar agua potable para su uso, mediante el pago mensual de 8 á 10 reales según sean más ó menos inquilinos de una misma casa y en mayor ó menor lontananza; sesando dicho pago al dejar el inquilino la habitación, sin tener este que abonar en tiempo alguno el importe de la cañería y demás de colocación, puesto que la empresa se encarga de todo el gasto.

Los que desean suscribirse y enterarse de las condiciones y demás por menores, podrán pasar á la Administración calle de la Auriga, número 6, piso segundo de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde en los días laborables.

Gerona 3 Abril de 1871.

11

## GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.